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booking hotels and tickets. Ukraine also has numerous thermal springs and resorts, 

which makes it a popular place for health tourism. The country can develop this 

industry more actively, offering a wide range of wellness procedures and programs. 

Ukraine can develop many themed tourist itineraries that introduce tourists to different 

aspects of the country, such as winemaking, cooking, crafts and history. 

Implementation of these innovative trends can help Ukraine significantly expand 

its tourism offer, attract more tourists and stimulate economic growth. 
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УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ В ТУРИЗМІ І РЕКРЕАЦІЇ:  

ВИКЛИКИ РЕЛОКАЦІЇ 

 

Управління персоналом – важлива складова комплексної системи управління 

підприємством у сфері туризму і рекреації. Вона перебуває у прямій залежності від 

форми власності, впливу внутрішніх та зовнішніх чинників, особливостей динаміки 

і мобільності функціонування у просторі. В останнє десятиріччя, національний 

туристичний бізнес стикнувся із цілою низкою викликів, серед яких однією із 

ключових виступає вимушена релокація. Переміщення виробничих ресурсів та 

персоналу у безпечне місце реалізації економічної діяльності створює умови для 

збереження суб’єкта господарювання та його виробничих можливостей, кадрового 

забезпечення. У той же час, створюється певне коло проблем і завдань у системі 

менеджменту персоналу туристичного підприємства, яким неможливо знехтувати. 

У сьогоднішніх реаліях розвитку економіки країни загалом та індустрії гостинності 

зокрема, це питання є вкрай актуальним та важливим. 

Серед основних факторів релокації туристичного бізнесу виділяють 

наступні:  

а) фактори, пов’язані з безпекою життя персоналу та неможливістю 

повноцінно функціонувати у певному місці локалізації економічної діяльності, 

необхідність евакуації (мілітарний аспект);  

б) фактори, пов’язані із карантинними обмеженнями (пандемійний аспект);  

в) фактори, пов’язані із необхідністю оптимізації та/або розширення 

економічної діяльності з надання послуг у сфері туризму і рекреації (економіко-

організаційний аспект);  

г) інші, неголовні фактори. 

Переміщення персоналу в рамках релокації бізнесу може бути повним, 

частковим, одиничним та комбінованим (змішаний, вахтовий, відряджувальний). 
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У часі релокейт може бути короткостроковим і середньостроковим (тактичним), 

а також довгостроковим (стратегічним), який сьогодні є найбільш поширеним. 

У просторі виділяємо зовнішню релокацію (переміщення в іншу країну), змішану 

(перебування одночасно у 2 і більше країнах), внутрішню (переміщення в інше 

місто, регіон). Також може відбуватися фактична і віртуальна (дистанційна) 

релокація. У геотуристичному вимірі релокація поділяється на переїзд 

у туристично-рекреаційні зони та на території з іншим спеціалізаційним 

спрямуванням економіки. Крім того відзначимо, що за умови наявності філій 

підприємства, у безпечних місцях, партнерських організацій та цільової державної 

підтримки релокація буде більш успішною. Також розташування на новій локації 

у межах або поблизу значних туристичних дестинацій, санаторно-курортних зон, 

транскордонних регіонів, транспортних хабів різних рівнів сприятиме, в цілому, 

успішній адаптації бізнесу до нових реалій функціонування. 

Виділяється декілька етапів здійснення релокації у туризмі і рекреації, а саме: 

1-й етап, «первинний» (накопичення критичної кількості факторів, які 

унеможливлюють повноцінне функціонування туристичного підприємства, загроза 

життю працівників); 2-й етап, «початковий» (прийняття рішення топ-

менеджментом про релокацію, розробка покрокового оперативного плану 

переміщення); 3-й етап, «логістичний» (безпосереднє переміщення підприємства 

(персоналу, виробничих потужностей, матеріально-технічного забезпечення, 

документації тощо)); 4-й, «адаптаційний» (пристосування персоналу до умов 

праці, мети і функціональних завдань на «новому місці»; діяльність керівництва 

підриємства спрямована на його стабілізацію, прогрес і зростання); 5-й етап, 

«контр-релокаційний» (поверненя туристичного підприємства (повне, часткове, 

одиничне, тимчасове, формальне)) у попереднє місце локалізації туристичної 

діяльності за відповідних безпекових та організаційних умов). 

Релокаційні виклики загострили наступні проблеми, пов’язані із управлінням 

персоналом у сфері туризму і рекреації, а саме: 1) дотримання трудового 

законодавства та створення належних умов праці; 2) пошук оптимальних варіантів 

розміщення виробничих потужностей (купівля або оренда майна, забезпечення 

комунікацій); 3) забезпечення соціально-побутовими умовами працівників 

підприємства та членів їх родин; 4) соціально-психологічна підтримка персоналу; 

5) забезпечення умов для мотивації персоналу; 5) гнучкість кадрової політики, 

контрольних заходів, оцінки і рейтингування працівників; 6) впровадження 

дистанційних методів управління на базі цифрових технологій тощо. 

Сьогодні найбільше постраждав та найбільше був готовий до релокаційних 

трансформацій сектор приватного туристичного бізнесу. У даному випадку, для 

усього персоналу загалом та для керівництва зокрема, найскладнішою формою 

переміщення була повна релокація. Але у той же час, це відкрило якісно нові форми 

економічної діяльності, креативні менеджерські та маркетингові підходи розвитку 

туризму. Серед цього усього можна виокремити, насамперед, нестандартний 

сучасний тренд – розвиток релокаційного туризму, який поєднує відпочинок 

і професійну діяльність. 

Виходячи із об’єктивної необхідності релокації туристичного підприємства, 

першочерговим завданням, в рамках управління персоналом, є підтримка його 
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відносної сталості функціонування, забезпечення конкурентознатності, успішності 

та прибутковості. Водночас повинна забезпечуватися гнучкість та адаптація 

персоналу до нових запитів споживачів, зміни структури ринку туристичних 

послуг, переорієнтації туристичних напрямів тощо. Загалом, релокація виступає 

стратегічним захистом туристичного бізнесу від зовнішніх загроз та відкриває нові 

можливості перед ним у зв’язку із переформатуванням функціональної мети 

і завдань. 
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РОЛЬ ДЕРЖАВИ І БІЗНЕСУ У ФІНАНСУВАННІ НАПРЯМУ ДІЛОВОГО 

ТУРИЗМУ НА ПРИКЛАДІ СВІТОВИХ ЛІДЕРІВ ГАЛУЗІ 

 

У сучасному світі діловий туризм є важливим інструментом розвитку 

міжнародних бізнес-відносин та співпраці. Цей напрям туризму відіграє важливу 

роль у зміцненні економічних, культурних та наукових зв'язків між країнами. 

Розвиток ділового туризму залежить від активної участі як держави, так і бізнесу. 
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